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Ind under jul
Jonas Lies julesang ”Ind under jul” har jo egentlig en 
meget trist tekst:

Ind under jul, hvor er det trist,
snefog og kulde og korte dage
sindet bøjer sig ned til sidst,
ved ikke, hvor det skal modet tage.

Derfor kan man måske godt undre sig over den 
muntert hoppende melodi, der er knyttet til sangen. 
Forklaringen findes, når man ser komponistens navn. 
Det er Morten Eskesen, der næsten var berygtet for sit 
lyse sind!

Morten Eskesen var født i landsbyen Ulbæk ved 
Ringkøbing Fjord i 1826, men kom siden ad mange 
omveje til Fyn, hvor han i 1858 blev den første lærer på 
Rudme Friskole – den skole, hvor jeg selv i sin tid var 
elev. Siden vendte Eskesen tilbage til Sønderjylland, 
og den sidste halvdel af sit liv vandrede han utal-
lige gange illegalt over grænsen ved Kongeåen for at 
opmuntre de dansksindede kredse syd for grænsen med 
sine folkeviser. Disse vandringer mindes i Bjørnstjerne 

Bjørnsons smukke mindeord, der også er sat på stenen 
over Eskesen i Skibelund krat:

Hvor Danmarks jord er revet over,
så hjerterødderne hang ved,
did Morten Eskesen sig vover
med trofast trøst fra sted til sted.
Han vil med sine tusind fjed
sy sammen, hvad de søndersled.

Morten Eskesen bevarede sit lyse sind lige indtil sin 
død i 1913. Hans livsglæde havde nemlig sit udspring i 
”al glædes kilde”, hvor også Jonas Lies julesang ender:

Midt udi mørkets og jordens kuld’,
medens vor sol er ved at dale,
stiger Vorherres op som jul,
bli’r det Sankt Hans i himlens sale,
netop som jord ej mer kan råde,
kommer et frelsens væld af nåde, 
så kommer jul.                         

Johannes Gjesing

Foto: Krybbespil i Gedächtnis Kirche, Berlin



Kor i Gram, Fole og Højrup
Prøv det, hvis du har mod på at synge i kirkerne. I 
Fole og Højrup er der børnekor, og i Gram er der sog-
nekor for voksne.
Korene har i efteråret været igennem meget: gospel-
sang i Højrup, adventsstævne i Ribe, julekoncerter i 
Gram og Fole. Alle disse anstrengelser har gjort dem 
endnu bedre. Disse børne- og sognekor er vilde med 
at synge – så lyder det spændende, mød op til første 
øvning:

Gram: tirsdag 17. januar kl. 19.00 i præstegård.
Fole:    onsdag 11. januar kl. 15.00 i kirken. 
Højrup: onsdag 4. januar kl. 15.15 i Arnum præ-
stegård.

Derefter hver uge samme tid. Kontakt:
Elise Pedersen (Gram) tlf. 74 84 55 62
Karsten Hesse (Fole) tlf. 74 55 23 00 eller
Christian Budde (Højrup) tlf. 28 93 92 06
eller mød op til øvningen. Læs mere på www.gram-
sogn.dk eller www.fuk.dk. 

Baby-salmesang
Gram kirke tilbyder babysalmesang for babyer mellem 
0 og 10 måneder med deres mor eller far.

Vi begynder onsdag 29. februar kl. 9.30
i kirken og har et forløb på 6 gange.
Baby-salmesang er både sang og musik, bevægelse og 
rytmik for baby, med udgangspunkt i kendte salmer. 
Vi slutter hver gang med en kop kaffe/te. Det er gratis 
at deltage.

Babysalmesangen ledes af kirkesanger Elise Pedersen. 
Spørgsmål til Elise 74 84 55 62. 
Tilmelding til kordegn James tlf.: 29 27 81 09 bedst 
pr. mail: jwri@km.dk.

Se også folder på hjemmesiden eller i våbenhus.

Højrup, Gram og Fole 
holder stort fællesmøde!
Torsdag 23. feb. kl. 19.00
i Tiset Forsamlingshus

Højrup Menighedsråd står for at arrangere det 
store fællesmøde. Glæd dig til årets gæstetaler – 
Haderslev biskop Niels Henrik Arendt.
Hans emne: ”Har kirken brug for folket – eller 
har folket brug for kirken?”

Og i pausen serveres kaffe og kage, vi glæder os til 
at se netop dig! Gratis.

Præstegården
Menighedsrådet er ved at renovere præstegården i 
Gram. Det har været spændende at følge med i og se, 
hvordan projektet skrider frem. Vi glæder os til at se 
det færdige resultat.

En formiddag, da jeg havde skrevet søndagens præ-
diken, vaklede jeg udmattet ud i den friske luft for 
at komme til mig selv. Dér kunne jeg konstatere, at 
håndværkerne på den samme tid havde bygget en 
stor mur op. Det gav mig dårlig samvittighed, og jeg 
beklagede min nød. Men en af håndværkerne sagde, 
at sådan skulle jeg ikke tænke. Som han sagde: ”Hvis 
jeg skulle skrive sådan en prædiken, ville det mindst 
tage fire uger”. 

Det er selvfølgelig en trøst. Men hvor mange år det 
så vil tage mig at bygge en mur, tør jeg ikke gisne om. 
Foreløbig har det taget mig fire måneder ikke at få sat 
et gyngestativ op!

Johannes Gjesing

Foredrag 
v/ Johannes Nørregård Frandsen, 
Lektor Syddansk Universitet

Onsdag 25. jan. kl. 19.00 i præstegården.
Endnu i 1950’erne var Danmark uden for de større 
byer præget af sin landbokultur, der havde dybe 
rødder i en sognebondekultur. I de følgende årtier 
forvandlede livet på landet sig imidlertid. Med 
humor, latter og indlevelse fortælles om disse 
forandringer:
”Da landbolivet blev en by i provinsen”.

Foredrag og kaffe, pris 50 kr.
Arr. af Foreningen Norden og Johs. Gjesing



Jul og hjul

Foto: Maria med barn i Højrup Kirke

Kom ind i varmen! Verdens største fest hilser dig vel-
kommen. Husk, den ægte vare fås kun i Guds hus. 
Derfor! Det starter lørdag. Derefter holder kirken 
søndagsåben. Og så mandagsåben! Gudstjeneste! 
Gudstjeneste! Gudstjeneste! Med verdens herligste 
helligdagstilbud! Juleaften, 1. juledag, 2. juledag! Vær 
med! Ordet “jul” minder om det hjul, der drejer rundt. 
Tag et stykke tråd og lav et hjul. Se på trådens ende! 
Det er pludselig begyndelsen! Som Jesus siger: Den 
sidste skal blive den første, og den første skal blive 
den sidste! 

Månen, Jorden og de andre planeter drejes af Guds 
ord. De vender tilbage med stor magt. Det røber noget 
om Guds ord! I begyndelsen står Skaberens store ord 
til os: Lad os skabe menneskeheden, så den ligner mig!
I slutningen vil Vorherre komme over skyerne og sige 
det samme igen. Vores tro på Jesus’ genkomst lever op 
til skaberordets indre logik!

Det starter helt nede i en stald. Et lille barn fødes i 
nattens mulm og mørke. Det bringer det glædelige 
budskab. Det siger: Jeg er livets brød. Ja, og vi er brø-
dets krummer og melpartikler. Brødet er hjørnestenen 
i den daglige kostcirkel. Giv os i dag vort daglige brød! 
Giv os i dag vor daglige Kristus! Dav, Jesus, du er liv-
ets brød! Kom og gør os levende! Du siger: Jeg er livet! 
Ja, vi tror på dig og vi trænger til liv! Til et bedre liv! 
Til et liv som er så sundt, at det varer evigt! Døden er 
fra synden. Synden er fra djævlen. Altså er døden fra 
djævlen. Men den, der bringer liv, er fra troen. Troen 
er fra Gud. Livet kommer fra den levende Gud, og 
derfor bringer Jesus liv. Til Lazarus. Til enkens døde 
søn i Nain. Til sig selv ved opstandelsen. Jesus bringer 
også os et bedre liv. Det store åndelige hjul ved navn 
“jul” snurrer rundt, og snart viser Frelserens glædelige 
budskab sig højt oppe på toppen! Vær med! Hør 
verdens største livshistorie i adventskransens og jule-
træets stråleglans! Juletid er jubeltid! Hele himlens 
livsglæde og sundhed er på vej til dig! Rigtig glædelig 
jul!

                                              Anne Marie Nande

Besøg af præsten
Præsten kommer meget gerne på besøg, ring gerne 
hvis du kender nogen som ville blive glade for et 
besøg.
Tlf.-nr. findes bagerst i bladet.
                                                           Præsterne

Tak!
Vi vil gerne sige tak til alle, der var med til at gøre 
vores fælles 100 års fødselsdag til en så fantastisk dag, 
som det var. 
Tak for gaver, blomster og lykønskninger. 

Jørgen og Johannes



Program for Indre Mission, 
Gram Menighedshuset, Kirkealle 4

December:  
3. Adventsfest for hele familien kl. 19.30
6. Eftermiddagsmøde v/ Johs. Gjesing kl. 14.30
8. Samtalekreds kl. 19.30.
15. Vi synger Julen ind i Gram kirke kl. 19.30 
29. Julefest for hele familien kl. 14.00-16.30
	
Januar:  
7. Kineserne finder Noahs Ark på Mt. Ararat, 
dok.film fra 2010 om Noahs Ark, kl. 14.00 
9.-12. Evangelisk Alliances bedeuge kl. 19.30
17. Eftermiddagsmøde kl. 14.30 
19. Samtalekreds kl. 19.30
24. Kirkehøjskole kl. 9.30-11.30
26. Kredsmøde kl. 19.30 i Rødding Konf.stue
29. Bedemøde kl. 19.30 (Kirke og Missionsuge)
31. Gudstj. kl. 19.30 i Gram kirke,
   v/ sognepræst Roar Steffensen, Fredericia 

Februar: 
1. Gudstj. kl. 19.30 i Gram kirke,
   v/ sognepræst Bjarne Hviid, Fredericia.
2. Oplæg kl. 19.30 v/ missionssekretær
    Johan Schmidt Larsen, Fredericia
9. Samtalekreds kl. 19.30
14. Kirkehøjskole kl. 09.30-11.30
21. Eftermiddagsmøde kl. 14.30 
23. Vinterstævne kl. 14.00 og kl. 19.30
28. Kirkehøjskole kl. 09.30-11.30

Bibelkredse:
Overvejer du at være med i en bibelkreds, som foregår 
i et privat hjem, kan henvendelse ske til;
Bibelkreds II: Rigmor og Christian Fredensborg, 
tlf.: 74 82 16 04.
Bibelkreds III: Lena og Kaj D. Nielsen,
tlf.: 74 82 30 77.
Bibelkreds IV: Gerda og Arne Nørgaard,
tlf.: 74 82 01 62.

Arrangementer for børn og unge:

Torsdagsklubben:
for børn fra 4 år og op, hver torsdag kl. 15.30.
Kontakt: Margrethe Kjær, tlf.: 74 82 14 86.
Juniorklubben:
for børn fra 3.-6. klasse, hver mandag kl. 19.00. 
Kontakt: Lena Nielsen, tlf.: 74 82 30 77.
Gram Teenklub:
for teenagere fra 7. klasse. Kontakt: Margrethe Kjær, 
tlf.: 74 82 14 86.
IMU Ungdomsforening: Kontakt: Maja Damgård 
Nielsen, tlf.: 51 72 79 64. 

Har du spørgsmål til aktiviteter, kan henvendelse ske 
til Kaj D. Nielsen, tlf.: 74 82 30 77.

Samtalekreds i Menighedshuset, henvendelse til 
Thomas Iversen, tlf.: 74 84 27 84.
Ønsker du en samtale, kan henvendelse ske til mis-
sionær Arne Nørgaard, Hasselvej 7, Gram, tlf.: 74 82 
01 62.

Se mere om hvad der foregår i Gram Menighedshus 
på: www.gram-sogn.dk.

Arnum/Højrup Missionsforening afholder:
(Alle møder begynder kl. 19.30 i Missionshuset)
28. dec. Julemøde v/ Jørgen Hansen, Gram
24. jan. Møde v/ Erik Håhr Andersen
7. feb. Møde v/ Peter Wind
27.-1. mar. Missionsuge v/ Lars Rømer Olsen

Samtalemøder (tirsdage kl. 19.30):
6. dec. hos Gunhild og Archie Tønder
31. jan. hos Dorthe og Knud Højgård
21. feb. hos Anne Kjestine og Gustav Hansen

Kvindemøder (torsdage kl. 14.30):
1. dec. hos Elly Nielsen
12. jan. hos Eva Rosenberg
9. feb. hos Anne Christine Wind

Arrangementer og møder

Andagter på Engparken og 
Højmarken kl. 10.15

Alle er velkomne!

December:
Fredag 2. Engparken – Munch
Fredag 9. Højmarken – Nande
Tirsdag 20. Julegudstjeneste i Gram kirke
- Gjesing (se under aktiviteter)

Januar:
Fredag 6. Engparken – Munch
Fredag 13. Højmarken – Nande
Fredag 20. Engparken – Gjesing
Fredag 27. Engparken – Munch (altergang)

Februar:
Fredag 6. Engparken – Munch
Fredag 13. Højmarken – Nande
Fredag 20. Engparken – Gjesing
Fredag 27. Engparken - Munch (altergang)



Arrangementer og møder

Gram og Fole Kirke: Julekoncert
Søndag 27. nov. kl. 19.30 i Fole
Tirsdag 6. dec. kl. 19.30 i Gram

Stort fælleskor fra Gram, Fole og Rødding, både med 
børn, voksne og meget voksne. I år sørger vi selv for 
julemusikken, og gæstestjerne er Annemarie Holm og 
Rødding Egnskor. Kaffe efter koncerten både i Fole og 
Gram – gratis adgang. 

Højrup kirke: Syng Julen ind
Torsdag 8. dec. kl. 19. i Arnum Forsamlinghus
Luciaoptog og sang ved Rødding Mandskor og Højrup 
børnekor.

Gram kirke: Familiegudstjeneste
Søndag 11. dec. kl. 10.30.

Det er dagen, vi går imod med frygt og glæde – meget 
kan ske, alt kan gå galt. Konfirmander, mini-konfir-
mander, luciabørn, spejdere og kor deltager. For hele 
familien.

Gram og Fole kirke: Jul for børnehaver, 
dagplejere og andre interesserede
Torsdag 15. dec. kl. 10 i Gram
Fredag 16. dec. kl. 10 i Fole

Sidste år kom en oppustelig præst i Gram - og
sidste år i Fole havde æslet ondt i ryggen, og Maria 
ondt i maven, hvordan mon de er i år?

Fole kirke: Julegudstjeneste for beboere 
på Højmarken og Engmarken
og andre interesserede fredag 16. dec. kl. 10.
Alle er meget velkomne. Det bliver en rigtig gudstjen-
este med de rigtige julesalmer.

Højrup kirke: Julegudstjeneste for de 
mindste
Onsdag 21. dec. kl. 9.30 for børnehave og plejemødre, 
fælleskørsel fra skolen. 

Højrup kirke: 1. juledag
Søndag 25. dec. kl. 9, alle kirkegængere får to friske 
rundstykker med hjem.

Højrup kirke: Nytårsgudstjeneste
Søndag 1. jan. kl. 16 synger kirkekoret året ind, bag-
efter kaffe, kransekage og champagne.

Nytårsvandring fra præstegården i Arnum,
kl. 15 med varm chokolade, og fælles gåtur til kirken 
på bakken.

Gram kirke: Nytårsparade
Søndag 8. jan. kl. 10.30 står spejderne fanevagt, bageft-
er hotdogs i maskinhuset.

Fole kirke: Nytårsparade
Søndag 15. jan. kl. 10.30.
Foles mange spejdere er med og står fanevagt.

Højrup kirke: Pizzagudstjeneste
Søndag 22. jan. kl. 16 med konfirmander, og bagefter 
pizza i præstegården i Arnum.

Gram præstegård:
Foredrag v/ Johannes Nørregård Frandsen
Onsdag 25. jan. kl. 19.00 i præstegården.
Se omtale i bladet. 

Højrup Kirke: Eftermiddagsmøde
Torsdag 26. jan. kl. 14 i konfirmandstuen med sog-
nepræst fra Bevtoft, Peter Heini Glistrup, der fortæller 
om sognearbejdet på Nørrebro i København, hvor der 
blandt andet bor mange indvandrere. 

Gram kirke: Familiegudstjeneste
Søndag 5. feb. kl. 10.30 - der er lagt op til et brag af en 
gudstjeneste. Mini-konfirmander afslutter denne dag. 
Alle er velkomne.

Højrup kirke: Fastelavn
Søndag 19. feb. kl. 14 - familiegudstjeneste, alle er 
velkomne, og børn meget gerne med udklædning til 
anledningen. Katten slås af tønden i hallen i Arnum, 
hvor der også serveres fastelavnsboller m.m.
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Sognepræster:

Johannes Engholm Gjesing, sp. i Gram-Fole, 
Præstegården 2, 6510 Gram. 
Tlf.: 74 82 26 22, E-mail: jgj@km.dk

Anne Marie Nande, sp. i Højrup & Gram-Fole, 
Grønvang 11, Arnum, 6510 Gram. 
Tlf: 74 82 62 85, E-mail: amna@km.dk

Kirkebil: 
Har man svært ved selv at komme til kirke, kan en kirkebil 
bestilles. Hvis der ikke er gudstjeneste i egen kirke, kan 
kirkebil endvidere frit bestilles til en af de to kirker, hvor der 
er gudstjeneste.
Bilen er betalt. Ring for alle 3 sogne på tlf. 70 10 75 00 sen-
est to timer før tjenesten. Husk at sige, at der også skal være 
hjemtransport.

Højrup
www.hoejrupsogn.dk
Graver/kirketjener: 
Hans Peder Trans
tlf.: 74 82 63 90, priv.: 74 83 27 60
Formand: J. Chr. Fredensborg
ttf.: 74 82 62 72

gram
www.gram-sogn.dk
månedligt nyhedsbrev
mail til: kirkenyt@gmail.com
Kirkegårdsleder:
Jørgen Boiskov Hansen
tlf.: 74 82 25 13 / 20 10 30 01
mail: gram.kirkegaard@mail.tele.dk
Træffetid mellem kl. 11.00-11.30
Kirketjener Marie Pedersen
tlf. 74 82 14 32 ml. Kl. 11-11.30
Formand: Ruth B. Hansen
tlf.: 74 82 21 08

fole
www.fole.dk
Graver/kirketjener: 
Dorthe Schulz, 
tlf.: 24 41 24 02, priv.: 74 82 10 37
Formand: Sune Christensen
ttf.: 74 82 20 94

Kirkelig vejviser:

Fælles kirkekontor (ved bestilling af attester)
Kordegn: James William Rickmann, Præstegården 2, 6510 Gram
tlf. 29 27 81 09 (torsdage kl. 13-17) mail: jwri@km.dk 

Gudstjenesteliste�  dec 2011 - jan - feb  2012
Dato: Dagens navn: Højrup Kirke Gram Kirke Fole Kirke

4. december 2. s. i advent
10.30 - Nande 

familiegudstjeneste
børnekirkekaffe

9.00 - Gjesing 10.30 - Gjesing

11. december 3. s. i advent 10.30 - Nande 10.30 - Gjesing
familiegudstjeneste 9.00 - Nande

18. december 4. s. i advent henvises til Gram og Fole 10.30 - Nande 9.00 - Nande

24. december Juleaftensdag 16.00 - Nande
m. trompetist

13.00 - Gjesing
14.30 - Nande
16.00 - Gjesing

14.30 - Gjesing

25. december Juledag 9.00 - Nande 10.30 - Gjesing
kirkekaffe 10.30 - Nande

26. december 2. Juledag 10.30 - Nande 10.30 - Gjesing Fællesgudstjeneste 
med Gram

31. december Nytårsaftensdag henvises til Gram og Fole 16.00 - Gjesing 14.30 - Gjesing

1. januar 
2012 Nytårsdag 16.00 - Nande

kirkekor, kirkekaffe henvises til Højrup henvises til Højrup

8. januar 1. s.e. hellig 3 
konger 10.30 - Nande 10.30 - Gjesing

Nytårsparade 9.00 - Nande

15. januar 2. s.e. hellig 3 
konger 19.00 - Nande 9.00 - Gjesing 10.30 - Gjesing

Nytårsparade

22. januar 3. s.e. hellig 3 
konger

16.00 - Nande
pizzagudstjeneste 10.30 - Gjesing 9.00 - Gjesing

29. januar Sidste. s.e. 
hellig 3 konger henvises til Gram og Fole 10.30 - Nande 9.00 - Nande

5. februar Septuagesima 19.00 - Gjesing 10.30 - Gjesing
familiegudstjeneste

Fællesgudstjeneste 
med Gram

12. februar Seksagesima henvises til Gram og Fole 9.00 - Nande 10.30 - Nande

19. februar Fastelavn 14.00 - Nande
familiegudstjeneste

10.30 - K. Eriksen
kirkekaffe 9.00 - K. Eriksen

26. februar 1. s. i fasten 10.30 - Nande 10.30 - Gjesing 9.00 - Gjesing

4. marts 2. s. i fasten 10.30 - Nande
kirkekor, kirkekaffe 9.00 - Gjesing 10.30 - Gjesing


